SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TỈNH ĐẮK LẮK

TRƯỜNG THPT NGUYỄN CÔNG TRỨ
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KÌ THI OLYMPIC 10-3 LẦN III

ĐỀ THI ĐỀ NGHỊ MÔN: VẬT LÍ LỚP 11
ĐỀ THI VÀ ĐÁP ÁN

Câu 1 : ( 5 điểm ). Một vật có khối lượng m1 = 10kg được treo vào trần một buồng thang máy ( khối lượng m2 = 240kg ) ở độ cao h = 1,5m so với sàn. Do tác dụng của lực kéo F = 2550N thang máy đi lên

a. Tính gia tốc của thang máy và lực căng của dây treo vật.

b. Dây treo bỗng nhiên bị đứt, tính gia tốc ngay sau đó của vật và thang máy. Tính thời gian vật rơi tới sàn. Lấy g = 10m/s2.

Đáp án câu 1: 


a. Chọn chiều đi lên làm chiều dương. Gọi a là gia tốc của thang máy và T là lực căng của dây. Gọi vật và thang máy là một hệ, áp dụng định luật II Niutơn ta có :



[image: image64.bmp]( 1 đ )


Áp dụng định luật II Niutơn cho vật ta có :



[image: image2.wmf])
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( 1 đ )


b. Ngay sau khi dây đứt, vật có gia tốc bằng gia tốc rơi tự do g = 10m/s2. Gọi a’ là gia tốc mới của thang máy, áp dụng định luật II Niutơn cho tháng máy khi đó ta có :
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( 1 đ )


Đối với buồng thang máy vật có gia tốc 
[image: image4.wmf])
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; gia tốc này hướng xuống dưới và có độ lớn
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( 1 đ )


Vật rơi không vận tốc đầu nên thời gian rơi được tính bằng công thức :



[image: image6.wmf])

(

53

,

0

625

,

10

5

,

1

.

2

2

2

1

12

2

12

s

a

h

t

t

a

h

=

=

=

Þ

=





( 1 đ )

Câu 2 : ( 5 điểm ). Hai bình cầu A và B chứa cùng một chất khí được nối với nhau bằng một ống nằm ngang có tiết diện nhỏ, ở giữa ống có một giọt thuỷ ngân ngăn cách hai bình ( hình vẽ ). Lúc đầu nhiệt độ của lượng khí trong bình A là 0oC và bình B là 20oC. Hỏi giọt thuỷ ngân trong ống nằm ngang có dịch chuyển không ?

a. Khi tăng nhiệt độ tuyệt đối của khí ở cả hai bình lên gấp đôi.

b. Khi tăng nhiệt độ mỗi bình lên 10oC.
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Đáp án câu 2: 


Áp suất của khí ở hai đầu bình cầu luôn luôn bằng nhau, khi giọt thuỷ ngân còn nằm trên ống ngang. Gọi mA, mB là khối lượng khí trong hai bình; 
[image: image7.wmf]B
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 lần lượt là thể tích của khí trong hai bình lúc đầu và lúc sau khi thay đổi nhiệt độ.


Ta có : 
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a. Nếu tăng nhiệt độ tuyệt đối ở mỗi bình lân gấp đôi thì tỉ số 
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b. Bây giờ 
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( 0,5 đ )



So sánh hai tỉ số 
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Theo đề bài
:
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Như vậy 
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Từ ( 1 ), ( 2 ) và ( 3 ) ta suy ra : 
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( 0,5 đ )



Vì  
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( 0,5 đ )
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Câu 3 : ( 5 điểm ). Cho mạch điện như hình vẽ. Cho biết 
[image: image24.wmf].
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. Biết rằng số chỉ ampe kế khi K đóng bằng
[image: image26.wmf]5
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 chỉ số của ampe kế khi ngắt K. Hãy tính điện trở R4, chiều và cường độ dòng điện qua K khi đóng. Điện trở của ampe kế và khoá K không đáng kể.

Đáp án câu 3: 


* Khi K mở, điện trở tương đương R của mạch ngoài :
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( 0,5 đ )


Cường độ dòng điện trong mạch chính : 
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4

14

)

6

(

8

2

R

R

r

R

I

+

+

+

=

+

=

x

x


( 0,25 đ )
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( 0,25 đ )


Cường độ dòng điện qua ampe kế ( qua R4 )
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( 0,25 đ )








* Khi K đóng, điện trở tương đương mạch ngoài :
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( 0,5 đ )


Theo đề bài : 
[image: image35.wmf]4

4

5

9

I

I

=

¢





[image: image36.wmf]W

=

Þ

+

=

+

Þ

2

5

38

4

.

5

9

19

42

12

4

4

4

R

R

R

x

x





( 0,5 đ )

* Khi K đóng ta có : 
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Ta có : 
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( 0,5 đ )

· Chiều dòng điện qua K là từ C đến D


( 0,25 đ )

Câu 4: Một ôtô của địch đang leo thẳng lên một quả đồi với vận tốc không đổi là 2,5m/s. Đồi có sườn dốc là một mặt phẳng nghiêng hợp với phương ngang một góc bằng 300 . Trong mặt phẳng thẳng đứng có chứa ôtô, người ta bắn quả đạn pháo từ chân dốc với góc bắn 600 so với phương ngang . Lúc bắn thì ôtô cách pháo 500m. Muốn đạn bắn trúng ôtô thì vận tốc của đạn phải là bao nhiêu? Cho g = 10 m/s2.

Đáp án câu 4: Chọn hệ trục tọa độ: gốc O trùng với nới đặt pháo, Oy theo phương thẳng đứng hướng lên, Ox theo phương nằm ngang. Gốc thời gian là t = = là lúc viên đạn được bắn ra với vận tốc v.

Phương trình chuyển động của đạn  theo các trục tọa độ là:

          x1 = (vcos600).t = 0,5vt                            (1)

    và  y1= (vsin600).t – 5t2 = 
[image: image42.wmf]3

2

.v.t- 5t2           (2)

Phương trình chuyển động của ôtô theo các trục tọa độ là:

x2 = 500 cos300 + (2,5.cos300).t = 250
[image: image43.wmf]3

 + 1,25
[image: image44.wmf]3

.t      (3)

y2 = 500.sin300 +(2,5sin300).t = 250 + 1,25.t                   (4)

Khi đạn bắn trúng ôtô thì: x1 = x2 và y1 = y2. 

Suy ra: 5t2 – 2,5.t – 500 = 0 (5)

Giải pjương trình (5) ta được: t1 = 10,25312451 

                                        hoặc t2= -9,753124512 < 0 loại

Vậy vận tốc của đạn pháo là: từ x1 = x2 

Suy ra: 0,5vt1 =250
[image: image45.wmf]3

 + 1,25
[image: image46.wmf]3

.t1 ta được v = 88,9747m/s.     

[image: image63.png]


Câu 5:  Cho hệ thống như hình vẽ, có một ròng rọc cố định A, một ròng rọc động B và hai vật có khối lượng m1 và m2. Bỏ qua khối lượng của dây và ma sát.

1) Khối lượng của cả hai ròng rọc không đáng kể. Thả cho hệ thống chuyển động từ trạng thái nghỉ. Tính gia tốc a2 của vật m2 và lực Q tác dụng lên trục của ròng rọc A. So sánh Q với trọng lực Q’ của hệ.

Áp dụng bằng số: m1 = 0,2 kg ;  m2 = 0,5kg; g =10m/s2. Tính a2 và Q ?

2) Khối lượng ròng rọc B không đáng kể nhưng ròng rọc A có khối lượng đáng kể; bán kính của A là r. Thả cho hệ thống chuyển động từ trạng thái nghỉ, người ta thấy m2 có gia tốc a = g/n, g là gia tốc rơi tự do, n là một số dương hoặc âm (lấy chiều dương đi xuống). Tính khối lượng của ròng rọc A theo m1, m2 và n.

Áp dụng số: r = 0,1m.

a) m1 = 0,2 kg ;  m2 = 0,5kg; g =10m/s2; n = 5. Tính m, mômen quán tính và lực Q tác dụng lên trục của ròng rọc A? So sánh Q và Q’ do trọng lực của hệ tác dụng.

b) m1 = 1kg; m có giá trị vừa tìm được ở trên. Tính m2 để có n = - 5( m2 đi lên).

Đáp án câu 5: 

1) Khối lượng của hai ròng rọc không đáng kể thì lực căng 

dây có giá trị T suốt dọc dây. Ta có các phương trình chuyển động của m1 và m2  (chiều dương đi xuống ).

- T + m2 g  = m2.a2
-2T + m1 g = m1a1 = -m1
[image: image47.wmf]1
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Giải ra ta được: a2 = -2a1 = g
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Và T = m2( g – a2) = g 
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Q = 3T = g 
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Q’ – Q =g 
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 > 0 . Vậy Q’ > Q

Áp dụng số:  a2 = 7,27m/s2 , Q = 4,1N < Q’ = 7 N.

2)  Ròng rọc A có khối lượng đáng kể thì các lực căng T bên m2 và T’ bên m1 khác nhau. Ta có phương trình:

- T + m2 g  = m2.a2
-2T’ + m1 g = m1a1 = -m1
[image: image52.wmf]1

2
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( T – T’)r = I
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Giải hệ phương trình trên ta được:

                    a2 = g
[image: image55.wmf](
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                     T = m2( g – a2 )

                     T’ = 
[image: image56.wmf]1

2

m1 ( g + 
[image: image57.wmf]1

2

a2 )

Theo đầu bài a2 = g/n , ta tìm được:

                m  = 2m2(n – 1) – m1(n +
[image: image58.wmf]1

2

 )

Áp dụng số:

a) m = 2,9kg ; I = 0,0145 kgm2;

                     Q = 35,2 N;  Q’ = 36 N.

b) a2 = - 2m/s2 ; m2 = 0,133 kg ; T = 1,6N, T’ = 4,5N;

   Q = mg + T + 2T’ = 39,6N < Q’ = (m1 +m2 + m)g = 40,3N
Câu 6:. Một lượng khí biến đổi theo chu trình được biểu diễn trên đồ thị hình bên. Biết : 

p1 = p3; V1 =1m3 , V2 = 4m3; 

T1 = 100K và T4 = 300K.

Tính V3 = ?
Đáp án câu 6:

Vì p1 = p3 nên ta có:


[image: image59.wmf](
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Đoạn 2- 4 có dạng một đoạn thẳng nên có dạng:

V = a.T + b với a,b là các hằng số

+ Khi V = V2, T =100 thì 

V2 = a.100 + b (2)

+ Khi V = V4, T = 300 thì : V4 = a.300 + b (3)

+ Từ (2) và (3) ta có: a = - 3/200 và b = 5,5

+ Khi T = T3 ; V = V3  thì V3 = 
[image: image60.wmf]3
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Vậy V3 = 2,2m3      
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